

ABONAMENTUL:

Pe un an . . . 120 Lei
Pe jumătate
de an . . . 60 Lei
Exemplarul . . . 3 Le

INSERTIUNI

și reclame după învoială

ROMÂNUL

REDACȚIA

și

ADMINISTRAȚIA

A R A D,

Strada Mețianu No. 1

Tip. „Erdélyi Hirlap.”

De zece ani...

«De zece ani de zile aceleași manifestații ridicole», a fost răspunsul guvernului de uzurpațiune, rostit prin sinistrul ministru de interne Dl I. G. Duca, la moțiunea partidului național-țărănesc, cetită, în ședința Camerei din 19 crt., de către Dl Dr. Ștefan C. Pop, urmată de retragerea parlamentarilor național-țărăniști.

Și Țara replică: De zece ani de când acest guvern odios persistă în minciuna de a produce muncă constructivă; de zece ani de zile de când nerușinarea liberală domnește în această țară; de zece ani de zile de când se cultivă în România buruiana discordiei, grădinarul fiind partidul liberal; de zece ani de zile de când acea muncă constructivă dăruimă tot ce s'a construit în lungul secolelor, unitatea sufletească, care trebuia să fie numai încoronată prin unirea din 1918; de zece ani de zile de când nerușinarea liberală batjocorește națiunea Română; de zece ani de zile de când siguranța individuală este numai o hâmeră, legile texte scrise și trecute la arhive, înlocuite fiind cu voința Dlui I. I. C. Brătianu până mai ieri, iar astăzi cu aceea a Dlui I. G. Duca. De zece ani de zile de când în țara Românească idioția și stupiditatea au ajuns să fie titluri de noblete onorate de guvernele liberale cu cele mai înalte situații în stat. De zece ani de când Tancrezii, Icnestii, Georgeștii, Petreștii etc. jefuesc avutul țării fără să fie pedepsiți, și tot de atâta vreme cele mai veroase afaceri sunt mușamalizate de același partid liberal. Sunt zece ani de când cloclul V. Brătianu pândeste moartea financiară și economică a țării Românești. De zece ani cetățeanul acestei țări își consumă rezervele, este batjocorit de administrație, hățut de jandarm, jefuit de drepturile sale politice. Sunt zece ani de când armata țării neîngrijită, neechipată, nearmată este sortită să fie pradă primului atac al dușmanilor noștri, binepregătiți prin politica liberală care ne instrăinează și cei mai devotați prieteni.

Zece ani au trecut presărați fiind de falimente și prăbușiri ale celor mai de seamă instituțiuni economice. Sunt zece ani de când prăbușiți voi, minciñoșilor, cari prelindeți să construiți.

Care organism, fie chiar individual, este acela care nu simte apăsând asupra sa pumnul politice liberale? Oare nu politica liberală destructivă ia din mână alături mii de țărani pământurile pe cari le-au sărutat cu lacrimi în ochi când le-au primit? Sărăcia, corupția, tâlhăria nu sunt oare efectele sinistre ale politice liberale?

Zece ani au trecut de când blajinul popor Român adună suferințele picătură de picătură; zece ani de-a rândul răbdarea țării a fost pusă la încercare; timp de zece ani partidul liberal fură dreptul cetățeanului, hanul statului; zece ani de zile națiunea Română a fost reprezentată în Parlamentul țării de derbedei și tâlhari, aleși de jandarmi.

În zece ani răbdarea țării și-a ajuns culmea. A sosit anul răfuiei. Voința acestei țări, nesocotită zece ani în șir, se va manifesta în toată splendoarea și toată strășnicia sa. Palmele primite de această națiune prea răbdătoare, vor fi înapoiate înzecit. Lăcustele vor fi stărpite. Tâlharii și asasinii puși la furci.

Odată stărpit râul, pe cerul țării Românești se va ridica un soare mai luminos, firul muncii, în adevăr constructive, se va

relua, legea își va avea respectul său, națiunea își va putea manifesta voința după bunul său plac. Individul va fi factor în organismul de stat. Provinciile alipite vor

forma un întreg cu restul țării, fără a mai fi exploatate ca niste pašalâcuri.

În al zecelea au Românul, va trebui să devină stăpân în țara sa!

Adunarea Națională din București.

Campania de răsturnare în fața hotărâtoare. — O sută mii de țărani cer îndepărtarea guvernului și instalarea unui guvern IULIU MANIU. — Mergem la Alba-Iulia / Jugețul Arad la București.

Adunarea de la 18 Martie, la care au participat 100 mii de cetățeni, în parte cărșitoare țărani se poate considera cu drept cuvânt, un mare act istoric, merit ca să schimbe sistemul de guvernământ de tiranie și să întroneze în România întregită stăpânirea poporului: legalitatea, dreptatea și cinstea.

În zilele de 17, 18 și 19 Martie capitala țării își schimba ca prin minune aspectul obicinuit, transformându-se într'un mare lagăr de țărani, veniți din toate unghiurile țării, cu trenul, cu camioane, trăsură și pe picioare,

pentru a pretinde cu hotărâre și energie îndepărtarea guvernului și și a cere instalarea momentană a unui guvern prezidat de dl Iuliu Maniu.

Ziua de 18 Martie va fi înscrisă cu litere de aur în istoria poporului Român. Țăranul Român a dat dovadă de o maturitate politică absolută, de un spirit de jertfă extraordinar și de un spirit de ordine, care a pus în uimire chiar pe reprezentanții țărilor străine.

În ziua de 18 Martie s'a întrunit la București întreaga Țara. A fost pentru primăvară, ca țăranul Român dela Nistru să poată da mână cu țăranul dela Crișul Alb și Mureș; Maramureșanul cu Olteanul, Bănățeanul cu Bucovineanul. Și dacă la întrunirile din cele 5 săli și de pe străzi și piețe s'a vorbit și s'a aclamat din același suflet și din aceeași inimă: țărăniimea condusă de adevărații ei conducători a avut prilejul, ca trecând prin inima capitalei în valuri uriașe, să se întronească într'o mare formidabilă, care a revărsat uriașa piața «Victoriei»...

Organizațiile partidului nostru din capitală au tot meritul, că au știut adăposti în perfectă ordine imensa masă de popor. Iar poporul la rândul său de și ciocotea de nemulțumire în contra asupritorilor, s'a purtat ca o armată disciplinată și conștie, executând toate ordinele și păstrând cea mai perfectă ordine. În tot timpul întrunirilor și manifestațiilor nu s'a semnalat nici cea mai mică abatere de la ordine și legalitate, iar populația din București — ales comercianții — a avut cea mai mare încredere în masa disciplinată și cuminte.

Conform planului fixat înainte întrunirile s'au ținut în următoarele 5 locuri: «Dacia», «Parcul Otelezeșeanu», «Tomis», «Eintracht» și «Transilvania». Săliile aceste s'au dovedit însă mult neîncăpătoare, așa că pe străzile și piețele de alături s'au adunat zeci de mii de oameni. Înaintea hotelului «Dacia» și până în piața Florilor era aglomerată o mulțime de peste 30.000, cari ascultau vorbirile fruntașilor de prin balcoane.

Intrunirea cea mai importantă fusese ținută în sala «Dacia». Aici presidiul era ținut de neînfricoșatul și neobositul luptător: Ștefan C. Pop.

Sunt orele 7 dimineața și bătrâna sală «Dacia» care închide între zidurile ei mormintele de vreme ecourile îndepărtate ale miilor de glasuri istorice cari au răsunat aici, geme de oameni.

Cu mare greutate, fruntașii fruntașilor iau loc pe scenă.

Mulțimea ovaționează cu frenezie. Aclamațiile țin aproape un stert de oră.

Cuvântarea dlui Ștefan C. Pop.

După ce mulțumește pentru onoarea ce i se face, dl Ștefan C. Pop spune:

În viața mea am prezidat multe adunări importante. Am prezidat istorica adunare dela Alba-Iulia. Socotesc însă că adunarea pe care o prezidez aici, depășește în însemnătate pe toate.

La Alba-Iulia întreg neamul românesc nu a putut lua parte decât cu sufletul. Aci ia parte întreg neamul și cu suflet și cu trup.

Este cea-mai strălucită manifestare națională.

Pentru întâia oară s'au adunat la un loc toți fiii acestei admirabile țări, care este România Mare.

Ne-am adunat aici să dăruim zidurile Fanarului și Bizanțului și să ridicăm un templu mare pe stâncile de granit ale dreptății și libertății.

Farisei și vameși n'au ce căuta aici.

Să bage de seamă acci cari întâmplător ne guvernează. Ei vor fi răspunzători de toate câte s'ar putea întâmpla.

Cuvântarea dlui Flueraș.

D. I. Flueraș, prezintat adunării de d. C. Pop ca unul din cei mai de seamă înfruptorii ai «Unirii celei mari» spune:

Aduc salut din parretea partidului socialist în acest moment suprem al poporului român.

Dacă la Alba Iulia a luat parte numai partidul socialist din Banat și Ardeal, aci este reprezentat întregul partid din România.

Ne-am alăturat de partidul național-țărănesc pentru că el a înscris în programul său lupta pentru binele muncitorimeii în genere. El se poate baza acum nu numai pe sprijinul partidului socialist român ci pe al tuturor partidelor socialiste din lume.

Să luptăm pentru libertate și dreptate, fără de care România nu poate să se desvolte în concertul statelor. Când d-nii Maniu și Mihalache vor da ordin, țara va asculta. Numai alegeri libere vor așeza țara în rândul țărilor civilizate.

Cuvântarea dlui Madgearu.

D. Virgil Madgearu spune: Nu mai e timpul vorbelor. De zece ani partidul nostru pe toate căile a luptat pentru dreptate dar drepturile poporului au fost călcate în picioare și n'am găsit nici un for de judecată contra călăilor ce au sugrumat aceste drepturi.

Mai rău decât la mesele de joc de cărți, la masa politică am avut alături nu oameni care să respecte regulile politice ci trisori și excroci politici cari au furat drepturile poporului. Azi sunt în Capitala țării zeci de mii de cetățeni cari cer să se curme cu regimul de silnicie și furtișag care a dus țara la ruină.

Pentru cea din urmă oară, lăsăm celor în drept să înțeleagă că dacă azi nu ascultă de o mișcare pașnică, mâine vom îndrepta masele pe căile războiului lăuntric care va sfârși cu uzurpatorii.

Cuvântul partidului național.

D. prof. Tașca vorbește în numele partidului național al d-lui Iorga.

Critică întreaga operă a liberalilor.

Atacă cu vehemență partidul pe care-l socotește și mai rău ca cel liberal, averescan, și termină aducând elogiul d-lor Iorga și Maniu ale căror partide singure sunt îndrituite să ia puterea.

Salutul ținuturilor ardelen.

D. Sever Bocu aduce adunării salutul Banatului.

D. Aurel Lazar aduce salutul «Celor Trei Crișuri» care a trimis o sută de bihoreni să depună mărturie pentru partidul național-țărănesc și pentru șeful lui Iuliu Maniu.

D. Aurel Dobrescu, deputat de Făgăraș spune:

Curentul partidului liberal a mers câțiva vreme, dar când trebuia să se verse în masa națională s'a împotmolit și transformat într-o băltoacă infectă unde nu trăiesc decât vietăți răspânditoare de miasme.

E nevoc ca apele vii și sănătoase ale partidului național-țărănesc să spele albia râului, dând țării nouă viață.

Cuvântarea dlui Ior Mihalache

D. I. Mihalache e primit de întreaga sală cu mari și prelungite ovații.

Strigăte de Trăiască Mihalache! Trăiască simbolul Țării! Bravo căpitane! conțenesc cu greu.

Fraților — spune d-sa — n'ați venit aci pentru discursuri lungi ci să înfățișați o voință și să ascultați o comandă.

Iată comanda: «Puneți baioneta. Puneți baioneta și faceți piramide».

Acum așteptăm ca regența să privească. Dacă nici de data asta nu înțelege nimic vom comanda: «Năvăliți! Ura!»

Aci nu-i o adunare ci însăși expresia națiunii întregi. Partidul național țărănesc care reprezintă masele, mai ales țărănești, partidul socialist care reprezintă munca cinstită și partidul d-lui Iorga, regeneratorul.

Cunosc țărani basarabeni cari și-au vândut pământul ca să vină aci.

În fața nedreptăților nu mai putem răbda.

De zece ani în această țară se fură în numele unui principiu de construcție a țării.

De zece ani poporul plânge și se uscă zi de zi ca o lămpărie de ceară. Avuția țării curge în aur dar aurul nu se revărsa decât peste iazurile liberale.

Caracterele se ofilesc ca florile, sufletul națiunii se fărâmițează ca stâncile bătute de soare.

Nația nu mai suferă construcția liberală. Să distrugem cotineța lor și să facem loc în clădirea cea frumoasă.

De zece ani vedem în țară numai suferinți și mizerii. Facem o ultimă încercare

care să impunem respectul față de lege chiar când, contra noastră am fost regența.

Regența trebuie să fie cuștină dreptății. Nu ai voc să te abai dela voința țării.

Ea trebuie să fie oglinda în care să se restrângă puterea de jos și cea de sus. Regența să verifice prin alegeri libere unde este voința țării. În regență este un fiu de rege.

Noi dăm Cezarului ce este al Cezarului, dar și el să dea poporului ce este al poporului, mai ales din voința națiunii.

Dar unde este voința națiunii? În pinițele liberale?

Mai este acolo în regență un om care a trecut prin toate treptele magistraturii. Înțelege regențul Buzdugan pulsul vremii?

De asemenea se mai află acolo un înalt prelat care trebuie să știe că în lingurița sfântă se picură împărtașanie, iar nu vinul spurcat.

În sfântul potir se varsă neclarul libertății, iar nu spirițurile liberale.

Liberalii trăesc zilele Babei. Trebuie să știe că iarna nu se mai întoarce, că vine primăvara și cu ea Învierea.

Discursul dlui Iuliu Maniu.

Președintele partidului național-țărănesc spune în esență următoarele:

Când acum zece ani am intrat în viața politică a României întregite și în numele partidului național spuneam că poporul românesc nu-și poate asigura viitorul între popoarele civilizate și nu-și poate întemeia o viață mulțumitoare de stat decât conducându-se de principiile mari ale libertății, frățietății, dreptății și legalității, mi se spusese că sunt un visător, pentru că poporul român cu obiceiurile sale înmădăcinate din vremuri de asuprire nu este susceptibil pentru astfel de idei și, prin urmare, nu poate fi politicește organizat, nici guvernat pe temeiul lor.

Cei cari au afirmat aceasta, ar fi trebuit să fie de față la grandioasele întruniri din ultimele șase Duminici în diferite centre ale țării, și la această minunată manifestare a conștiinței cetățenești, ca să se convingă ce nedreaptă insultă au adus poporului român.

N'am dat ascultare acestor șoapte. Am crezut în calitățile sufletești superioare ale poporului român și am păstrat în sufletul meu credința în aceste idealuri. Am venit cu ele, am rămas cu ele și vom muri cu ele.

Comunitate cu dnii Mihalache și Iorga.

Dela primul moment am avut însă norocul mare să întâlnescă partidul nostru în vechiul regat pe Ion Mihalache și Nicolae Iorga, aceste mari suflete cari au înțeles să dea partidului național de atunci mâna frățescă de ajutor și cari până astăzi duc lupta pentru aceleași idealuri.

Unde trebuie o dovadă mai evidentă că poporul român are o conștiință cetățenească gata de jertfă și simț pentru principiile de dreptate și de libertate, decât acest grandios congres compus din zeci de mii de reprezentanți ai 72 județe, în care bate astăzi inima întregului neam românesc?

Mulțumită activității de propagandă și luminare a opiniei publice, cu toți sunteți pătrunși de aceleași convingeri și prin urmare nu a trebuit să venim azi aci să facem o muncă de luminare a minții noastre, care este în clar cu problemele zilei, ci am venit să arătăm puterea cutropitoare a partidului nostru. Și o vom arăta. Vom arăta puterea noastră în scopul de a face ca să se înlăture starea durerăoasă și umilitoare în care se găsește țara.

Arbitrarul și revolta domnesc în țară.

Viața constituțională nu avem. Parlament nu avem. Adunările numite Corpuri Legiuitoare sunt compuse nu din voința na-

țională, ci prin baionete și furt de urne. Hoțăriile d-lor Iuliu-Maniu și actele de ură și de proscrisiune sunt nesocotite. Provinciile nu sunt reprezentate în Parlamentul țării iar din reforma agrară s'a făcut un prilej de jaf și nemulțumire. O centralizare feroce a lipsit provinciile, județele și comunele de autonomia lor locală, a produs anarhie în viața administrativă. Legile nu se respectă. Asupra țării plutește o atmosferă de arbitrar revoltător.

Trăim într-o înspăimântătoare criză economică și financiară, care ne face de răs în fața lumii civilizate prezintându-ne nevrednici de logățiile cu cari Dumnezeu a învrednicit țara noastră. Și peste toate acestea am ajuns într-o decadență morală înspăimântătoare. Pretuindeni corupțiune, furt, jaf și vicii neomeneoase, cari n'ar fi scuzaibile nici la un popor în decadență necum la un popor care abia acum își trăiește epoca copilăriei sale trebuind să-și pregătească epoca de mărire și înflorire. Și drept rezultat la toate acestea, suntem nesocotiți, chiar batjocoriți, în străinătate, ne-am pierdut prietenii și chiar foștii noștri aliați par a fi mai simțitori pentru foștii noștri inamici decât pentru noi.

Suntem rău văzuți în străinătate.

Poporul român, care secole de-a rândul a dat atâtea dovezi despre destoinicia sa și a fost apărător al civilizației umane a ajuns azi să fie mai puțin prețuit în societatea națiunilor mari decât chiar aceia cari au lucrat pe vremuri contra acestei civilizațiuni.

Ar trebui să plângem dacă nu am fi bărbați cu sentimentul sfânt al revoltei, care ne înțește forțele și ne poruncește acțiune.

Întreaga această tristă stare se datorește regimului liberal pe care trebuie să-l înlăturăm și îl vom înlătura.

Noi vrem un popor liber în stat liber.

Vrem o națiune puternică într'un stat românesc respectat.

În acest scop trebuie neapărat și fără amânare să înlăturăm regimul liberal, pentru a face alegeri libere, în cari să se manifeste voința liberă a poporului român.

Guvernul acestei țări, în baza voinței populare și a forței sale constructive, trebuie să fie în mâna partidului național-țărănesc.

După toate legile dumnezeiești și omenești, partidul național-țărănesc are dreptul să conducă destinele neamului românesc și le va conduce spre fericirea lui.

După cuvântarea șefului partidului național-țărănesc, d. Ștefan C. Pop citește următoarea moțiune:

Moțiunea.

Marea adunare din București a partidului național-țărănesc cu delegați din toate județele țării, reprezentând unanimitatea tuturor claselor muncitoare și în deosebi a țărănimii, întrunită azi la 18 Martie, hotărăște:

Țara și-a manifestat în șase adunări mari, la Iași, la Făgăraș, la Craiova, la Cernăuți, la Galați, reunind toate regiunile României, cererea categorică și hotărâtă către Înalta Regență de a demite dictatura, care a prăvălit statul nostru până la marginea prăpastiei.

Voința populară eșită din strigătul des-nădăjduit al mulțimilor a fost nesocotită cu toate că de atunci un eșec extern penibil s'a mai adăugat la dezastrele, pe care le-a îngrămadit de zece ani această dictatură.

Ca o urmare a acestei nesocotite a voinței țării și ca o urmare a răbdării ei ajunse la limită, reprezentanții milioanei obidite și ai națiunii întregi, profund îndurerate și ultragiante, s'au adunat azi în Capitala țării cu mari sacrificii pentru a face un ultim apel către patriotismul în suși al usurpătorilor puterii:

Guvernul să părăsească puterea. Cor-

tinuarea acestei guvernări nu mai este justificată decât prin așteptarea altor dezastre mai mari și mai ireparabile.

Inalta Regență să creadă în puterea d-lui Iuliu Maniu fără amânare, pentru a îndrepta grabnic situația grea și pentru a nu pune ziua de mâine în fața unor dezastre definitive.

Să dizolve fără întârziere actualele Camere ieșite din lovitura de Stat de astă vară, din fraudă și furt de urne și să ordoneze alegeri libere.

Marea adunare din București a partidului național-tărănesc decide a aduce această moțiune imediat la cunoștința Inaltei Regențe, prin d. Iuliu Maniu, președintele partidului și o delegație de o mie de fruntași, trimisă din adunare, din toate

Di Iuliu Maniu la Regență

Răspunsul Regenței. Întrunirea dela Dacia în ziua de 18 Martie. Moțiunea.

Potrivit hotărârilor luate în întrunirile din Capitală, d. Iuliu Maniu, președintele partidului național-tărănesc, s'a prezentat în audiență la Regență spre a transmite moțiunea votată.

Momentul acesta a fost așteptat cu o vie nerăbdare de către masele cetățenești adunate în diferitele părți ale orașului, în deosebi în fața clubului din Căminul Victoriei și în preajma Palatului Regal.

D. Iuliu Maniu s'a prezentat la Palat la ora 11. Trecerea d-sale dela Club la Palat a fost slăbită cu nesfârșite aclamațiuni.

Audiența a durat o jumătate de oră. Președintele partidului național-tărănesc a predat Regenței textul moțiunii votate în întrunirile de Duminecă, spunând că motivarea acestei moțiuni a avut fericirea s'o facă atunci, când s'a prezentat la audiență, Sâmbătă.

Răspunsul Regenței.

Răspunsul Regenței la prezentarea moțiunii de către d. Maniu, a fost în rezumat: «Regența va examina situația. Acum nu poate să dea un răspuns.

Regența este cu nepărtinire peste partide și va judeca, când va veni momentul, cu dreptatea».

La ora 11.40, d. Iuliu Maniu a părăsit Palatul străbătând strada spre clubul partidului, din nou ovaționat de mulțime.

După pccasta comitetul de direcție s'a întrunit acasă la d. Iuliu Maniu. D-sa a comunicat rezultatul audienței. S'a redactat și declarația care s'a citit în ședința de după amiază în Cameră și Senat.

La Dacia

Mii de săteni și orașeni au așteptat în sala și curtea «Daciei» încă dela 7 dimineața, pe d. Maniu, care la ora 11, se dusesse în audiență la regență.

Răspunsul regenței la moțiunea votată de adunările populare, a fost așteptat de mulțime cu nerăbdare.

Între timp s'au ținut discursuri de către fruntașii organizațiilor partidului din Capitală și din țară.

D. ȘTEFAN C. POP, anunță că d. Iuliu Maniu va sosi îndată și va da răspunsul Regenței. Să liți mulțumiți în conștiința dv. că ați mișcat stâncile prin felul cum văți lăcut datoria.

Nu plecăm acasă până nu vom ajunge la țintă. (Strigăte: Stăm și o lună. Nu plecăm.)

D. ȘTEFAN C. POP: Fii liniștiți și izbânda e a noastră.

Își fac apariția ceilalți fruntași național-tărăniști care sunt primiți cu același indescripibil entuziasm. Intrarea d-lui Iuliu Maniu este primită cu urale ce nu se mai sfârșesc. Când se face liniște, d. Ștefan C. Pop declară ședința deschisă și dă cuvântul d-lui Iuliu Maniu.

Într-o tăcere respectuoasă, președintele partidului național-tărănesc declară:

În urma unui ordin pornit dela d-v., azi la orele 11, m'am prezentat Inaltei Re-

genței, care să-l însoțească până la Palat.

Până la sosirea răspunsului dela Inalta Regență, marea adunare se declară în permanență pentru a putea lua hotărârile ce se impun pe urma răspunsului primit.

În grădina Oteteleșeanu au vorbit: d. Mihai Popovici, d. T. Sauciu-Săveanu, d. I. Pelivan, d. ing. Cihodariu și d. Tilei Petrescu. În sala Tomis: D. Pan Halipa, Vasile Toncescu, A. Bolintineanu, Bornici Parăschivescu, Al Răutu, Ilie Moseovici, V. Madgearu, C. Stere, D. R. Ioanțescu, Cristescu, Gh. Crișan, A. Weiss, I. Rădulescu, M. Ralea. În sala Transilvania: D. Prof. Costăchescu, I. Cinciu, Popescu-Lugos, Gh. Măcărăscu, țaranul Sturză, Aurel Vlad, Dem. Dobrescu, I. Coltor, D. Tănăsescu.

genței, pentru a-i comunica ce doriți. Inalta Regență a binevoit a da un răspuns, pe care vi-l comunic acum. După ce am informat-o despre plângerile d-v., mi s'a răspuns că Inalta Regență va examina situația și va soluționa la momentul potrivit cu dreptate.

Inalta Regență a examinat plângerile pe cari țara le cunoaște de ani de zile și va aviza când va socoate de cuviință.

(Protestări în sala. Toată lume strigă: Vrem un răspuns precis și imediat.)

D. IULIU MANIU: Nu m'am putut declara satisfăcut cu cele făgăduite de Inalta Regență, și am răspuns: Așteptăm ca Inalta Regență să-și spue cuvântul său cu dreptate, însă mai iute. (Voci: nu plecăm de aci până nu căpătăm răspunsul.)

D. IULIU MANIU: Țara suferă, poporul tăcrimează cu durere. Conștiința acestei țări și forța partidului nostru ați văzut-o ieri pe străzile Capitalei. În așteptarea hotărârii Regenței rămânem cuminti. Nu măi încap vorbă că guvernul trebuie înlăturat și că puterea se cuvine partidului național-tărănesc. Suntem intristați de răspunsul Regenței il vrem mai de vreme. (Sala întregă exclamă: Azi.)

Vi se va citi de către președintele adunării moțiunea d-v., în care sunt cuprinse hotărârile noastre. Tată cele două puncte esențiale:

Din ziua de astăzi, deputații și senatorii noștri nu vor mai lua parte la lucrările parlamentului. (Sala întregă: Bravo, bine faceți!)

Nu vrem să mai stăm alături de aleșii baionetelor și furturilor de urne.

Ca hotărârea Inaltei Regențe să nu întârzie mai mult, conducerea partidului vă propune să convocăm adunarea dela Alba-Iulia pentru ziua de 22 Aprilie. (Lungi ovații în sală.)

D. IULIU MANIU: Cred (în acest moment apare pe scenă d. colonel Carapancea, prim comisar regal.)

D. IULIU MANIU: Cred că din acest moment guvernul se poate socoti căzut. Mortul trebuie îngropat.

(D. colonel Carapancea părăsește scena însoțit de d. Virgil Madgearu.)

„Să nu se repete . . .”

D. ȘTEFAN C. POP: Să bage bine de seamă guvernul să nu-și vâre dracul coada între noi. (D. Madgearu reapare pe scenă.)

De azi înainte — spune d. Ștefan C. Pop — nu aveți alt sfetnic decât pe d. Iuliu Maniu, care vorbește în numele poporului român. Să nu se repete anul 1907. Guvernul trebuie să înțeleagă care este situația.

D. D. R. IOANȚESCU: Nu este om care să urască mai mult pe liberali decât mine. Nu se poate să fim însă fără socoteală.

Sunt anumite forme de guvernământ. Noi știm că guvernul a murit. Rămâne îngroparea cadavrului și îngropare nu se poate face fără forme.

Aveți încredere. Inmormântarea va fi mai grabnică decât se crede.

Nu pătați ziua de ieri printr-o procedare pripită azi.

Parlamentarii noștri vor aduce la cunoștința Corpurilor Legiuitoare hotărârea luată în urma răspunsului Inaltei Regențe.

După cuvântul d-lui D. R. Ioanțescu, cetățenii încep să se împrăștie.

Declarația

Cum în fața sălii se strânseseră ca și ieri mii de oameni, d. POMPILIU IONȚESCU, a citit din balcon declarația d-lui Iuliu Maniu, după care piața sf. Anton a început să se depopuleze.

Masa dela Carpați

Importante declarațiuni ale domnului Iuliu Maniu.

După ce s'au retras din parlament, senatorii și deputații național-tărăniști s'au întrunit la o masă colegială la restaurantul Carpați.

D. Ștefan C. POP a vorbit pentru d. Iuliu Maniu.

Că încrederea ce-l caracterizează pe d. Pop, a acest erou al luptelor noastre politice și martir al cauzei naționale, și-a exprimat încrederea în omul de Stat Iuliu Maniu și în înțelepciunea lui.

D. IULIU MANIU ridică toastul pentru sufletul minunat al neamului nostru.

Toți cei care au fost în București și vor întoarce acasă unde vor spune ce au văzut. Ei să fie purtătorii cuvântului nostru și să spună că partidul național-tărănesc a învins pe adversarii noștri și în neamului.

Terminându-se masa colegială, parlamentarii național-tărăniști au venit la Club unde erau așteptați de mii de delegați.

Opoziția se retrage din parlament

În ședința dela 19 Martie a Camerei

D. ȘTEFAN C. POP, face în numele partidului național-tărănesc următoarea declarație:

Marea adunare din București a partidului național-tărănesc, cu delegați din toate județele țării, reprezentând unanimitatea tuturor claselor muncitoare și în deosebi a țărănimii, întrunită azi 18. Martie, hotărăște: Țara și-a manifestat în 6 adunări mari, la Iași, la Făgăraș, la Craiova, la Plocești, la Cornăuți, la Galați, reunind toate regiunile României, cererea ei categoric și hotărâtă către Inalta Regență de a demite dictatura care a prăvălit statul nostru până la marginea prăpastiei. Voința populară ieșită din strigătul desneadăjduit al mulțimilor a fost nesocotită cu toate că de atunci un eșec extern penibil s'a mai adăugat la dezastrele pe care le-a îngrămadit de 10 ani această dictatură.

Ca urmare a acestei nesocotite a voinței țării și ca urmare a răbdării ei, ajunsă la limită, reprezentanții milionelor obidiți și al națiunii întregi profund îngrijorată și ultragiată s'a adunat azi în Capitala țării cu mari sacrificii pentru a face un ultim apel către factorii hotărâtori și către patriotismul însuși al uzurpatorilor patriei. Guvernul să părăsească puterea. Continuarea acestei guvernări nu mai e justificată decât prin așteptarea altor dezastre mai mari și mai ireparabile. Inalta Regență să creadă în puterea d-lui Iuliu Maniu, fără amânare pentru a îndrepta grabnic situația grea și pentru a nu pune ziua de mâine în fața unor dezastre definitive. Să dizolve fără întârziere actualele Camere ieșite din lovitura de stat de astă vară, din fraudă și furt de urne și să ordoneze alegeri libere. Marea adunare din București a partidului național-tărănesc decide a aduce această moțiune imediat la cunoștința Inaltei Regențe prin d. Iuliu Maniu, președintele partidului și o delegație de o mie de fruntași, trimisă din adunare, din toate județele țării, cari să-l însoțească până la palat.

Până la sosirea răspunsului dela Inalta Regență marea adunare se declară în perma-

nență pentru a putea lua hotărârile ce se cereau de verdea, cari au condus delegații la adăposturile pregătite.

Sâmbătă după masă arădanii conduși de dl. Șt. C. Pop au făcut un pelerinaj la mormântul eroului necunoscut din Parcul Carol, depunând pe monumentul sfânt o jerbă de flori.

In ziua de 18 Martie delegații arădani — destinați la sala Dacia — nu au mai putut intra în sală, ei s'au adăpostit în fața otelului. Aici — în urma altor oratori — au vorbit mulțime din balconul otelului dnii dr. V. Hoțoran și păr. Mih. Cosma. În convoi grupul Arădan a ajuns în frunte

și a avut fericirea să primească în mijlocul său pe dl. Iuliu Maniu.

Deși terminarea defilării arădanii s'au intrunit la masă comună la restaurantul «Luzana». In cursul mesei au vorbit: dl. Șt. C. Pop, dr. Aurel Vlad, Nicolae Adam și păr. M. Cosma.

Aici s'au ales o delegație de 15, cari erau să însoțească pe dl. Maniu la Regent (După cum se știe s'au revenit și dl. Maniu a mers singur.)

Arădanii s'au întors cuprinși de o încredere fără margini și cu deplina încredere în izbânda apropiată.

Demiterea guvernului, încercințarea puterii dl. Iuliu Maniu, dizolvarea Corpurilor Legiuitoare și ordonarea alegerilor libere.

In situația creiată decide convocarea Adunării dela Alba-Iulia pe ziua de 22 Aprilie a. c.

Considerând, după această nouă, măreață mărturisire a voinței naționale în Capitala țării, continuarea vieții acestui parlament ieșit din lovitura de stat de astă vară, drept o uzurpațiune marea adunare din București, invită pe deputații și senatorii partidului național-tărănesc cari singuri dețin mandatele lor dela națiune să nu mai participe la lucrările Corpurilor Legiuitoare.

După citirea acestei declarații, reprezentanții opoziției părăsese încinta.

Aceiași declarație s'a citit la Senat de către dl. senator I. Răduceanu.

Delegații jud. Arad la întrunirea dela București.

La adunarea dela 18 Martie din București au participat următorii Arădani:

Din Arad: dr. Șt. C. Pop, dr. V. Hoțoran, dr. E. Veliciu, dr. S. Popovici, dr. A. Raicu, dr. Șt. Grigorovici, R. Giurgiu. Din Șiria: dr. R. Laza, Petica Gheorghe Ghița, Grada Todor, Nistor Savu. Din Curtici: Popovici Moise, Grozav Ioan, Teucean Ioan, Brădean Gheorghe. Din Macea: Crișan Iosif și Samlor Ioan. Din Ștelău: Codrean Flore, Codrean Ioan și Miron Petru. Din Nădab: Goldiș Vasilie, Drăgan Petru. Din Chișineu-Criș: Tăran Gheorghe și Botice Todor. Din Socodor: Năstăban Gheorghe și Cărușan Pavel. Din S. Nicolaul-Mic: Florescu Aron și Nicolae Adam. Din Repsig: păr. Cozna Mihai. Din Covăsiuț: Bencean Ioan, Brădean Nicolae. Din Micașca: Comloșan Simion, Păntălan Iosif și Florescu Gheorghe. Din Păuliș: Iosif Iosif, Crișan Ioan, Crișan Petru, Rus Ioan, Andraș Petru. Din Boesig: Crișan Todor, Cilan Ioan. Din Șimandul de Jos: Corbaci Petru, Trif Petru, Crișan Gavril, Pucea Ioan. Din Seleuș: Cladovan Mitru. Din Cuvin: Florea Gheorghe. Din Nădlac: Lucaci Mihai, Maliș Alexa, Făreș Petru, Gynlai Ștefan, Drăgan Ioan, Chicin Gheorghe. Din Comăuș: Putin Pavel, Mișcoi Ioan. Din Șeitin: Ștefan Matei. Din Măndruloș: Vasa Gheorghe, Ștefan Ioan. Din Zimbru: Păntălan Pavel. Din Săvârșin: Ardelean Ananie, Stanciu Vespasian, Bărnău Gheorghe. Din Conop: Birtolom Aurel, Călean Ioan. Din Petriș: Morar Iosif, Morar Nicolae, Miș Dionisie. Din Seliste: Vlad Joachim. Din Șofronia: Zachoi Ștefan. Din Galsu: Negru Mitru, Dragomir Ioan, Crișan Iacob, Corjan Gheorghe, Crișan Flore. Din Șoimș: Nădășan Gheorghe. Din Ineu: Vale Nicolae, Jurca Moise, Adam Crista Iosif, Todor Bușiu, Petac David, Curt Gheorghe. Din Ghișoc: Ardelean Nicolae. Din Chereș: Ardelean Todor. Din Boesig: Crișan Todor. Din Mănerău: Derbe Ioan. Din Butești: dr. Aurel Grozda. Din Moroda: Cizmaș Vasilie. Din Iermata: Mihoi Gheorghe.

Afară de cei înșirați au mai participat vreo 50-60 țărani din județul Arad, cari plecând cu alte trenuri nu au putut fi consemnați. Grupului Arădan s'au mai atașat foarte mulți cetățeni originari din Arad, cari în prezent domiciliază în București.

Grupul Arădan a plecat cu acceleratul de Vineri după masă. La fiecare gară s'au atașat noi grupuri, așa că în scurt timp întreg trenul era luat în stăpânirea delegațiilor. In gara București au fost întâmpinați de dl. Șt. C. Pop și delegații org. din Bu-

Urcăm al zecelea an de calvar liberal. Zece ani răi, lungi, nespun de lungi în stăpânirea celui mai sălbătece politicianism.

Provinciile Căpite la Patria-Mumă ar fi să-și sărbătorească aniversarea. Biată aniversare. Biet Ardeal, biată Basarabie, biată Bucovina.

Și mai ales biet Ardeal. Minciuna unei iluzii și-a ademăit întinderea aripilor de vultur în sborul spre văzduhurile unei istorii mai norocoasă. Și'n nebunia visului împunit, te-ai svârțit cu ochii încreși pierzării. Căimilor pradă și-ai dat trupul: Entuziasmul tău nemărgenit, te-a aruncat în lanțurile iobăgiei unui fanariotism mârșav și vitreg. In orbirea sufletului înflăcărat, și-a asurzit auzul minții și n-ai prevăzut primejdia. Iar șarpele fanariotic neputându-te devora așa cum erai, prin vicente grecească și-a strecurat balele de venin în trupul tău, despărțindu-ți puterea în confesiuni, partide, interese.

Iar astăzi pustirea zace în sufletul și trupul tău. Aventurieri proști și îngâmfați buni pentru Ardeal, îți sug energia improscându-și puturoasa intrigă în organizațiile tale, mână în mână cu dușmanii tăi de ieri, de azi și de mâine. Și din aurul bătăliei ca în codru, venetici veniți cu traista în băț, se lăfăiesc în lux ciocoiesc, dansând un drăcesc ciardaș pe trupul fărâmițat de veacuri al valahilor din Ardeal. Ciocoi ticăloși, cari nu merită țerezla de om, și-și fac de cap aci în Ardeal în răsul plin al minoritarilor, cari nu ne mai urăsc, ei ne disprețuiesc în întrebarea tot mai des auzită: «V'a trebuit asta?»

E timpul să spunem cuvântul. Ca să se știe, că politica liberală ne-a umplut Ardealul în orașe și la sale cu tipurile cele mai reprezentative din fanar. Frunți pitice apasă căutătura ochilor vicleni de vulpe a hoardei de hămesii liberali, cari cutreacă în lung și lat Ardealul, ca să-i mai stoarcă, ce nu i-a putut încă stoarce. Și tot ce-a fost ticălos în provincia aceasta, o alături cu ei, ca oșfidare îndrăcită a jertfei martirilor sfârșiți pentru înfăptuirea unirii. Iar ironia cea mai stupidă a sortii, este că toamai aceste haimanale să svârle calomnia adevăraților luptători. Căci nu știu dacă mai există în Ardeal ardelean cinstit nestigmatizat de Siguranță ca peceata tradării, spionajului. Am cunoscut ofițeri activi, foști voluntari, cari au luptat la Mărășești și sunt urmăriți astăzi de siguranță ca suspecți contra intereselor de Stat.

N'avem în Arad, astăzi zece ani după unire, nici un demnitar ardelean în fruntea instituțiilor de seamă. Și se știe că roșă făcut în 1918 Aradul. Iar aceia cari au avut rolul de atunci, trăiesc și astăzi, aci în Arad. Totuși noi suntem regionalisți. Căci dacă borfașul Mitică loyeste cu pumnalul pentru a prada și-i descoperit, de vină e boanghen. Intreg corul manecne liberal local va zbiera strident acuza tradării de Patrie. Nici lege nu există pentru boangheni. Adeca, da. Legea chitibușurilor prin cari poate fi distrus un ardelean și bincințeles aceeași lege în redesupter-le interpretează pentru salvarea regeșcanului unealtă, celui cinstit rezervându-i-se aceeași soartă ca și ardeleanului ori basarabeanului.

N'au dus-o mai bine nici ardelenii înregimentali în partidul ciocoinii fanariotice. Storși și secătuiți de toată energia, erau

Aniversare.

buni până aveau ce da, dar au fost și sunt svârțliți ca sdrențe netrebnice atunci când nu mai aveau ce da. Sunt astăzi în Arad de aceea, cari plâng cu lacrimi amare naivitate lor de odinioară. Un sentiment de frica răfuzului și-și oprește de a reveni la matca lor.

Să piară odală minciuna folosită ca armă meschină în lupta pentru ciolan. Nu noi suntem regionalisți, ei ei, liberali. Dar dacă până astăzi în gândul bun românesc ne-am păzit chiar și de cuvântul regionalism, a sosit vremea ca să răsturnăm idolii mincinoși, să rupem sdreamța care acopere rana puturoasă a congrenei și să spunem lucrurilor pe numele lor. E ciasul răfueții și în acest cias suntem pregătiți pentru orice. Căci suntem sătui de minciuna cea mai stupidă pe care și-o afirmă drept stindard un partid constituit pentru jecmânirea țării: minciuna patriotismului liberal din Ardeal.

Ne-am unț pe vecie cu frații din vechiul regat; cu frații de aceeași sânge. Dar n-am înțeles sub această unire sclavia noastră, sub jugul celor mai mârșavi ciocoi, escrași, mente ale unei istorii dureroase pentru tot românii de pretulindeni. Fanfaronada tipică lor îngâmfați în prostia lor, răi și vicleni, cari store astăzi Ardealul — ne desminte ca teorie orice legătură de sânge între noi și ei. Suntem frați cu românii din vechiul regat și slavă Domnului se mai găsească prin Ardeal românii din vechiul regat. Ce din Arad simt prin însași atitudinea noastră față de ei, dragostea frățască care ne leagă indiferent care ar fi partidul din cari fac parte. Chiar și liberali. Pe acestia îi cinstim și-i considerăm oaspeți dragi. Fieca lor este ea și a noastră. Sunt buni și nefățăriți, nici în vorbă, nici în faptă. Ei singuri sunt dușmanii descerecraților vagabonzi pe cari în vizează acest articol.

In anul al zecelea al unirii, Ardeal graiește. Și graiul lui e ciocot fierbinte imprimat din sufletul cinstei vechilor luptători din tot Ardealul, cari strigă României mârșă-l curețe de vagabondajului aventurierilor ipocriți și fanfaroni, cari sub masca politicii liberale au devenit cei mai sălbăteci sbiri ai unei colonii fără apărare.

Ardealul cere să-și aibă oamenii lui în fruntea sătelor, orașelor, județelor sale.

Și acest strigăt e strigătul nedreptății lor celor zece ani de iobăgie în Ardealul robii hoției și prostiei fanfaronilor trimiș în misiune apostolică aci. Pe buzele noastre tremată, așteptând să izbucnească din noi răsunetul Ardealului: Deșteaptă-te române! Și acest răsunet e solul marilor evenimente din țara Regelui Mușilor. Să ne păzească Dumnezeu Țara ca Ardealul să-și piardă răbdarea, căci au-i jandarm sau armă care să poată opri deslănțuirea veninului adunat strop cu strop, fără încetare, timp de zece ani.

Draconarius d

APOLLO
Dela 24 Martie
Viața studenților din Heidelberg
Rep. incepe la orele 5, 7 și 9

Cronica teatrală.

Duminică, 18 Martie a. c. a avut loc Teatrul Orașănesc reprezentația comediei eroice «Cyrano de Bergerac» de Edmond Rostand de către turneul Teatrului Regina Maria din București, condus de dl. Tony Bulandra, cu concursul dnei Marietta Sadoveanu.

Despre comedia lui Rostand nu vom spune nimic deoarece s'au scris asupra volumei întregi.

Titularii rolurilor principale — dna Marietta Sadoveanu în Roxana, dl. Tony Bulandra în Cyrano, I. Constanținescu în Cristian, N. Gărdescu în Conte de Guiche, — ne-au dat creațiuni desăvârșite, deși am obosește (de turneu.) Dintre titularii rolurilor secundare, am remarcat pe dl. G. Lemetru în rolul cofetarului-poet. Restul asanblului în notă.

Am observat un fenomen pe care la reprezentațiile turneelor anterioare, nu l-am observat. Cu toate că spiritul gasconez — care e scrisă comedia — e foarte îndesat cu spiritul românesc (sau poate e accesibil numai românilor din vechiul reștit?), n-a avut efectul pe care l-am așteptat.

Entuziasmul și umorul produs de trupele lui Cyrano despre al său mare castel nasal (aviz celor interesați!), fanfarașadele prezentării «cadeților muschetari de Castel de Jaloux comandai» și gasconele la tot versul aruncate, a fost stăruenit și oarecum sfios. Dar nu generalizez, scriu numai impresiile mele personale.

Sala putea fi și mai populată.

În cursul lunii Aprilie vom avea reprezentațiile turneului Teatrului Național din Cluj, condus de dna Olimpia Bărsan, iar în cursul lunii Mai, turneul Teatrului nostru cu ilariantă comedie Moritz al II-lea, care a avut la București 100 repr.

SIMY.

O scrisoare.

Domnule Director,

În articolul «Scandalul preotesc din Radna» publicat în Nrul 12 al ziarului «Românul» să afirmă că dl. prefect al județului I. Georgescu, în urma denunțului făcut de către preoții implicați în scandalul susținat în această corespondență, ar fi ordonat anchetă în contra mea.

Declar în modul cel mai categoric că, în contra mea, din această chestiune, nu s'a ordonat de către dl. prefect al județului nici o anchetă.

Dl. subprefect Dr. A. Lazar a făcut, zilele trecute, la pretura de aici obicinuța inspectie de birou.

Primiți, dle. Director, expresiunea înaltei mele considerațiuni.

Radna, la 19 Martie, 1928.

Cu toată stima:

Dr. IQAN CORNEA, pretor.

Publicăm acesta desmăntire, susținem în că toate cele publicate de noi în numărul trecut corespund adevărului. La timp oportun vom reveni.

PUBLICAȚIUNE.

În riscul sarcina și pe cheltuielile firmei tardive în preluare se va vinde prin licitație publică care se va ține la (31) treizecișuimă Martie după masă la orele (4) patru în biroul și cu intervenția notarului public din Arad, Dr. Eugen Beleş, Str. Brătianu 2. (2) Două dormitoare stil Louis XVI cu prețul de strigare de 196.000 Lei, aceluia care va oferi mai mult, eventual și sub prețul de strigare.

Condițiunile de licitație sunt depuse în biroul notarial mai sus amintit, unde se pot primi și informațiunile necesare.

Arad, în 20 Martie 1928.

Democrația liberală.

Nu demult dl. dr. Lupu într'un răspuns la discursul dlui D. R. Ioanitu referitor la discuția bugetului Ministerului Muncii a avut îndrăzneala să spună:

— Acuzați acest partid (partidul liberal) că nu are nici un interes pentru muncitorimea. Dar clasa cea mai principală aceea a muncitorilor agricoli, pe care d'voastră pretindeți că-i reprezentați, această clasă nu formează oare obiectul de preocupare principală a partidului liberal?

— Muncitorimea (înțelegând cea agricolă) a făcut totdeauna parte din preocupările partidului liberal și vom avea ocaziunea să arătăm că partidul liberal este mai democrat decât partidul d'voastră, care se intitulează: «fărănist». Democrația nu se traduce prin vorbe ci prin fapte.

Intr' adevăr această ocaziune s'a oferit numitei adunături zise partidul liberal acum la noile impuneri, făcute în zilele aceste.

Numitul partid care prin agenții săi electorali, recrutați în bune parte din descendenții Fanarului, zbieau cu ocaziunea alegerilor din vara anului 1927 și nu slăbesc a zbiera nici azi în fața nenorociților plugari, că le va micșoara dările. De va îmbunătăți soarta; fapt ce acum s'a dovedit tocmai invers.

Plugarul ca să-și plătească azi dările trebuie să-și vândă pământul, căci altceva nu mai are ce vinde, fiind vândut tot, în mare

parte și casa sub care se adăpostește, ca să-și ia bani plățind dobândă grasă unei bănci susținută de fonduri liberale, căci altcum nu poate trăi, vânzând în modul acesta pământul acesteia.

În chipul acesta se sugrumă în întregime clasa micilor agricultori în folosul parvenitilor și descendenților Fanarului care încep să-și infige rădăcini în toate părțile.

Aceasta este soarta pe care o aduce muncitorilor partidul ce are obrăznicia să spună că este democrat și este ocrotitorul muncitorimii și în special a acelei agricole, ceea adunătură de oameni fără conștiință care prin furtul de urne au aranjat în așa fel soarta muncitorimii încât aceasta n'are nici un reprezentant în Parlament, care să deschidă ochii orbilor și să strige în urechile surzilor: «ajutor»!

«Ajutor», acesta este strigătul muncitorilor în agonie!

Aceasta este ocrotirea pe care o pretinde adunătura de democrați ai numitului partid? Adică de a pune nenorociților, muncitori agricoli streangul de gât și a-i mângăia apoi cu cuvintele «Nu vă temeți sunteți sub ocrotirea noastră»!

Mi se pare că aceasta înseamnă «Moarte fărănimei» și «Vai ție Românie»!

Atențiune... democraților descendenți ai Fanarului!

Petru Gane.

Expoziția pictorului Marcel Olinescu.

Publicii arădan aude pentru întâia dată de acest nume, care stă scris de desubtul pânzelor și aquarelelor, expuse la expoziția, ce s'a deschis la 15 crt. în sala mică a Palatului Cultural. Mai mult, aude de un nume românesc, de expoziția unui pictor artist, și nu de aceea a unui simplu domn, care au posează nimic în ce privește pictura cum o tipografie din localitate (poate spre o mai bună complectare), a binevoit să scrie pe afișe. Și dacă eu am să întrebunțez aici, formula de politată (D-I) e pentru faptul că o să scriu ceva mai mult despre personalitatea și activitatea pictorului Olinescu, și nu o să mă mărginesc numai a aduce la cunoștință că, la Palatul Cultural, stă deschisă o expoziție, ci și să arăt că aceasta este a unui adevărat pictor și nu a unui diletant cum reese din afișe.

Veșnic activ și însuflețit de compoziții care-l preocupă din ce în ce mai mult, dl. Marcel Olinescu, caută încă și simte că trebuie să mai fie ceva, care se pogoare din sufletul lui, între culorile pe care le amestecă pe bogata-i paletă. Dar și rezultatele de până acum, nu pot fi decât strălucite. În portret, în peisaj ca și în natura moartă, e complet organizat tehnicește și interpretează cu multă pătrundere variatele subiecte, care toate sunt simulse din vasta împărăție a naturii.

În toate genurile de compoziție a reușit, tratează cu multă dragoste și pricepere vesele natură, care-i înscenată pe pânzele lui, în chipul cel mai desăvârșit. În case, grădini, câmpii și văi, în toate aflăm aer, lumină, căldură și ceruri minunate. Pretutindeni un neîntrecut simț de acordare a culorilor. O concentrare neobișnuită la el, reese din pânzele expuse, care promit că

autorul lor, prin cristalizarea artei lui, o să fie una din nădejile noastre mari.

Sunt admirate mai ales următoarele lucrări: 4. Sfârșit de Octombrie, 6. Portret; 11. Moața călare, 12. Pe Criș, 16. Cap de expresie, 14. Belșug, 13. Natură moartă, 15. Mefisto, 26. Vedere din Brad, 32. La Cărciumă, 30. Toamnă Târzie, 31. Toamnă însoțită, 37. Toamna în Parc, 44. Pe Criș, 93. Bucătărie Tărănească, 100. Fabrică iarna, 103. Castane Prăjită, 101. Seara la povești, 105. Noapte, 102. Stradă noaptea, 104. Iarna, 94. Flori, 98. Peste Râu — și altele care prin felul cum sunt executate merită o deosebită atenție și aceasta cu atât mai mult, cu cât inteligența română are ocazie să viziteze, o manifestare artistică românească și nu una minoritară... o expoziție a cărei impresie de bună seamă, va rămânea neștearsă și melodioasă ca un cântec îndepărtat, în liniștea seri...

Expoziția rămâne deschisă până la 31 Martie a. c.

„Cetățeni ai județului și orașului Arad, pregătiți-vă pentru marea adunare a întregii națiuni ce va avea loc la Alba-Iulia, orașul simbolic al unității noastre naționale, în ziua de 22. Aprilie a. c. (Dumineca Tomii), care trebuie să fie ultima și decisiva încordare a țării pentru îndepărtarea guvernului liberal, uzupătorul dreptății, legalității și libertății.”

Redactor responsabil Dr. Bărbusiu.

Informațiuni.

— AVIZ. Duminică 25 Martie c. ora 11 a. m. I. P. C. S. Domnul Arhimandrit Policarp P. Morușca, va ține în Palatul Cultural o conferință cu subiectul «Biblia și intelectualii». Toți românii din Arad sunt rugați să asculte această conferință. Comitetul soc. ort. naț. a femeilor rom.

— CONVOCARE. În conformitate cu dispozițiile Art. 15. din statute, convocăm prin aceasta pe toți membri fondatori, ajutători și activi ai Reuniunii de cântări «Armonia» la adunarea generală care se va ține în sala mică a Primăriei orașului Arad, la 31 Martie a. c. 4 ore p. m.

— ZIARUL «CUVANTUL» din București, în urma unor articole vehemente contra actualei stări politice și contra guvernului liberal, a fost suspendat pe 8 zile. Această procedură ilegală și anticonstituțională a produs proteste unanime din partea întregii prese. Ne asociem și noi, și protestăm contra acestor măsuri ilegale și anticonstituționale care tind la desorganizarea și desființarea presei, deci distrugerea cenzurilor actelor guvernelor. Dnii Pamfil Șeicaru și Georgescu, din partea Sindicatelor și Asociațiilor de presă s'au prezentat Regentei și au protestat contra suspendării ilegale a ziarului «Cuvântul».

— DI I. RADUCANU, senator de Dolj, ziua de 22 l. c., acum Joi, a petrecut-o în Arad în chestii particulare. Seara a avut loc o agapă în salonul de Diamant a restaurantului «Crucea Albă», la care au asistat fruntașii organizației noastre județene în frunte a Dl. Dr. Ștefan C. Pop.

Fabrica de Impleturi și Tricotage din Arad S. A.

ACTIV		Bilanțul încheiat la 31 Decembrie 1927		PASIV	
Cassa	829.976	Capital	15.000.000		
Teren	108.430	Fond general de rezervă	1.633.238		
Imobile	8.933.303	Fond de amortizare	11.878.910		
Mașini și instalațiuni mobiliare	14.176.443	Fond de amortizare suplimentar	989.635		
Mărfuri fabricate și materii prime	11.595.667	Fond de pensuni și ajutor al func.	1.100.206		
Materiale diverse	4.284.940	Rezerve pentru creanțe dubioase	1.926.783		
Combustibil	354.500	Creditori			
Mobilier	899.335	Banca Rom. cont crt.	20.525.000.		
Efecte publice și acțiuni	1.000.000	Banca Rom. scont.	633.589.		
Debitori pentru mărfuri	64.426.118	Soc. Naț. de Cred. Ind. scont.	10.354.210.		
Debitori avans asupra materiale div.	1.142.919	S. N. de Cred. Ind. scont.	1.369.806		
Cauțiuni	5.000	Diversi creditori	37.563.822	70.446.427	
		Dividende neridicate		39.451	
		Report din 1926	35.949.		
		Profit în 1927	4.506.032.	4.541.981	
	107.556.621			107.556.631	

V. GOLDIȘ,
președinte.

IULIU RACZ,
director general.

Verificat și găsit exact.

CENZORI:

EM. COMȘA.

GH. DUMITRESCU.

Dr. M. MĂRCUȘ,

Dr. ALEX. RACZ

Administratori delegați.

N. SERBANESCU,

director comercial.

M. REUSZ.

Mobile cu plata'n rate, pelângă prețul plățirei în numerar se găsesc în Magazinul GARAI, Piața Avram I. I.

CEL MAI FRUMOS VOPSEȘTE ȘI CURĂȚE ALEXANDRU KNAPP

fabrică pentru vopsire și curățirea hainelor Arad. Prăvălie pentru primire Strada Brătianu No. 11 fabrică: Episcopul Radu No. 13. (Casa proprie) Comandările din provincie se găsesc urgent și perfect. On. publicului precum croitorilor magazinelor pentru dame recomand

COLECȚIILE DE VOPȘIRE carei se găsesc în cel mai scurt timp — strict după colecție — ată, mătăsuri, lână etc. se vopsesc în cele mai frumoasă culori de modă.

Serviciu prompt!

Prețuri efitine!

Proprietarii de băi, hoteluri și sanator

deci oferim mobilele noastre fabricate din cea mai bună calitate cu prețuri modeste, la cerere trimitem tarifi:

Frații Fleischer fabrică de mobile de fer Arad, Strada Rușianu No.

Cenz. Prefectura Județului Arad

Tipografia Aradi Hirlan nyomdaüzeme

— PARINTELE CIUHANDU a rostit la Senat un discurs în legătură cu legea cultelor. Asupra unelor puncte din acest discurs vom reveni.

— ARADANII LA ADUNAREA DIN BUCUREȘTI. Sub acest titlu vom da în numărul viitor a ziarului nostru unele impresii și detalii despre participarea arădailor la Adunarea Națională, din București.

Judecătoria rurală Șiria.
No. G. 21454—4—1927.

PUBLICAȚIE DE LICITAȚIE.

Subsemnatul delegat judecătoresc adu- la cunoștință, publică în senzul legii art. LX. din 1881. § 102. respective XLI. din 1908 § 19, cumcă lucrurile următoare ș. a: 16 bucăți scânduri stejar și o masă de țesdea excecuate în Șiria în favorul urmăritului Văd. Secheșan Iuliu repr. prin adv. Drr. Emil Zoltan pentru încasarea capitalului de 25500 Lei și acces. prețuite în 4200 Lei se vor vinde prin licitație publică în ziua de 29 Martie 1928 oara 3 d. m. în comuna Șiria la atelierul urmăritului.

Intrucât mobilele sechestrate ar fi fost excecuate și de alții și acestia și-ar fi câștigat dreptul de acoperire licitația prezentă este ordonată și în favorul acestora în senzul art. XLI. din 1908. § 20.

Șiria, la 8 Martie 1928.

I. CSÁKY, delegat judecătoresc.

CINEMEMATOGRAFUL ELISABETA.

Dela 26 Martie

Sonata Kreutzer

Reprezentațiile încep la orele 5 7 și 9

URANIA

Dela 24 Martie

Princul Papenheim

Rep. incepe la orele 5, 7 și 9

Judecătoria rurală Șiria.

No. G. 317—4—1928.

PUBLICAȚIE DE LICITAȚIE.

Subsemnatul portarel judecătoresc adu- la cunoștință, publică în senzul legii art. LX. din 1881. § 102. respective XLI. din 1908 § 19, cumcă lucrurile următoare ș. a. aram- ment de prăvălie și articole mixte ca: creme, bumbac, lumini etc. excecuate în Pa- cota în favorul urmăritului Kaiser Ioan repr. prin adv. Dr. Emil Zoltan împotr- urmăritei din comuna Arad pentru încasarea capitalului de 15.000 lei și acces. prețuite 91 55. Lei se vor vinde prin licitație pub- în ziua de 31 Martie anul 1928 oara 1/3 comuna Pâncota la prăvălia urmăritei.

Intrucât mobilele sechestrate ar fi excecuate și de alții și acestia și-ar fi câștigat dreptul de acoperire licitația prezentă este ordonată și în favorul acestora în senzula rt XLI. din 1908. § 20

Șiria, la 8 Martie 1928.

I. CSÁKY, delegat judecătoresc.

PRIMARIA MUNICIPIULUI ARAD.

Nr. 5702—1928.

PUBLICAȚIUNE.

Se aduce la cunoștință generală, pentru repararea acoperișului, refacerrea vopsirea ornamentelor dela frontispiciu acoperiș dela Teatrul de vară, în ziua 7 Iunie 1928, ora 10 a. m. se va ținea licitație publică cu oferte închise și sigil în bitorul Serviciului economic (Prin- etaj, Camera Nr. 101) în conformitate Art. 72 și următorii din Legea asupra ca- tabilității publice.

Caetul de sarcini se poate vedea Serviciul economic în orele de serviciu. Arad, la 20 Martie 1928.

SERVICIUL ECONOMIC

PUBLICAȚIE DE LICITAȚIE.

In 29. Martie a. c. oara 15 să vinde la mo- din Engelsbrunn, plasa Arad, 2 cai trăsuri pen- economie, saci și diterite alte obiecte mobile.

După terminarea acestei vinzări, se va vin- un automobil Ford, sistem vechi, destăcut, care- allă sub reparatură la moara Wagner din Mura- la oara 18 în acest loc.

In 31. Martie a. c. oara 19 se va vinde la- ara din Satul nou plasa Chișineu, 2 cai, trăs- țărănească o căruță ușoară pe arcuți, un ma- defectuos și late obiecte mobile.

Reflecianții sunt obligați a plăți pe loc și bani gata, totodată să și transpoarte obiec- cumpărate încă în aceeași zi.

Dr. A. Crișan.

curatorul masei falimen- frații Erdős.

Colorile de priăvară cel mai frumos vopsește și curățe

HOSZPODAR

vopsitor Arad, Str. Stroiescu No. 13.

„CARLES“ mare magazin și fabri- de rute pentru bărb- Arad, Strada Mețianu 4. fost locul Vănd-

mare magazin de ciorapi

mărungișuri și tricotaș fabrică din materi- de prima calitate toate soinrile de rute bă- bești care se găsesc cu prețuri efitine face- comandă de probă și-o să vă convinge- despre eitinate.